



聚力支点建设 筑牢健康根基

——健康湖北纵横谈⑬

江汉平原再添大通道
荆沙高速开工建设

武汉市第一医院(武汉市中西医结合医院): 中西医协同“小改进”解决大困扰

湖北日报全媒记者 余瑾毅
通讯员 张梦石 谭玲玲

“中西协同技术”突破脑梗死的治疗困局,个体化中医外治大幅降低糖尿病足截肢风险,中西医协同智能化干预使得早期胃癌检出率提升35%……9月28日,在健康湖北纵横谈中,作为国家首批中西医协同“旗舰”医院试点项目建设单位之一,武汉市第一医院(武汉市中西医结合医院)亮出中西医协同创新的“医疗名片”。该院党委书记魏力表示,身怀“技精于勤”的硬核实力,心有“德馨于行”的温暖关爱,方不负“护佑生命”的神圣使命。

一剂经方化急症 中西医协同产生“化学反应”

思:在现代社会,中药在临床中的独特优势是什么?如何与现代医学手段形成互补?

行:走进该院利济路院区,现代化诊疗大楼间,不时飘出一股中草药香,历史传承与现代医学悄然交融。自1985年挂牌全国首批“中西医结合”医院以来,已逐步形成“中医有品牌、西医有特色、中西医结合显优势”的发展理念。

在年门诊量超140万人次的皮肤科,针对常见病、罕见病和急症,中药分阶段介入。

一位女性全身反复起风团瘙痒,伴腹泻、发热、呕吐症状,按急性荨麻疹常规治疗无法缓解。皮肤科专家依据《伤寒论》,用经方小柴胡汤合芩桂术甘汤治疗,只消1剂全身症状基本消退。

“随着医学进步,生物制剂、免疫制剂等带来治疗曙光,但有些药物会出现继发性失效,中药仍然有很大的发挥空间。”该院科教处处长、皮肤科主任陈柳青介绍,如疱病重症期患者使用免疫制剂后产生不良反应,可用中药制剂减缓症状。



作为国家中西医协同“旗舰”科室,该院皮肤科示范岗让党员医护人员在服务一线立身为旗。
(受访单位供图)

“中西医结合优势也融入快速康复中”,护理部主任王莉介绍,术前情志护理减轻焦虑,术后用艾灸等促进胃肠功能恢复,用针灸、推拿促进血液循环,预防下肢深静脉血栓。

医务处处长陈沛介绍,该院已制定150余项中医优势病种中西医结合诊疗方案。其中,皮肤科、消化内科、神经内科被评为国家中西医协同“旗舰”科室;肾病科、老年病科等7个科室获评国家中医优势专科。

多器官芯片“精准试药” 医工交叉加速反哺临床

思:在医工交叉的浪潮下,如何推进临床需求与技术有效对接,为患者提供更精准的治疗?

行:日前,在“医·耀”荆楚·2025湖北省医工交叉创新发展大赛中,该院陈柳青团队项目“高仿生血管化多器芯片的研发与应用”挺进决赛。这是武汉市属医院中唯一进入决赛的项目。

该芯片采用微流控和3D打印技术,可成功构建仿生度超80%的血管化多器官,并模拟多器官间相互作用,准确再现疾病的发生和进展机制。通过为患者个体化构建,该芯片可快速筛选有效的化疗药、靶向药及免疫治疗等,降低了“试错”的时间和经济成本。

此外,由该院皮肤科牵头的大疱性类天疱疮病种被纳入国家重大疑难疾病中西医临床协作项目,成为武汉市属医院唯一,这种常让患者“体无完肤”的顽疾有望获得阶段性突

破。

“这些创新都是满足临床未被满足的需求。”陈柳青说,医院鼓励医务人员将患者需求、临床痛点凝练成科学问题,用“小改进”解决大困扰。眼下,该院还正组建由临床人员、设备工程师等构成的工程转化中心,通过平台建设促进医工深度融合。

亚专科数量全省领先 技术服务创新破解就医焦虑

思:在保障人民群众享有公立医院高质量发展成果实践中,武汉市第一医院探索出怎样的路子解决看病就医的急难愁盼,提升患者体验?

行:始建于1927年,历经近百年风雨沧桑,如今的武汉市第一医院年诊疗量逾360万人次,年出院量近15万人次。

2018年起,该院提出创建“江城最温暖医院”党建品牌和医疗服务品牌,从理念、技术、服务和管理四个层面先后出台服务举措200条,化解就医过程中的堵点、痛点和难点。

王婆婆失眠30年,该院神经内科睡眠医学中心实施认知行为治疗,辅以声光电磁等物理疗法,并采用神经调控的“新兴方案”,为其找回一夜好眠。

“在技术、学科建设上不断突破,更精准服务每个患者。”神经内科副主任梅俊华介绍,除睡眠与神经心理外,神经内科设置有头痛及认知障碍、神经免疫肌肉病与罕见病、中风脑病等10个亚专科。

在“十四五”规划收官之年,该院坚持优质医疗资源有序扩容,完成利济路院区门诊、病区升级。院长彭鹏介绍,针对湖北省“323”攻坚行动中的脑血管疾病、癌症、糖尿病等重点病种,医院加强神经内科、血液内科、肿瘤科、内分泌科等6个专科能力建设,细分临床亚专科,开展多学科联合诊疗,突出中西医结合特色优势,提升患者体验。

童声颂祖国

9月28日,“童声·唱响荆楚”2025年湖北省“童声里的中国”少年儿童歌咏活动集中展演在宜昌举行。来自全省19所小学的900多名少年儿童用甜美的歌声、优美的舞姿,展现新时代少年儿童的蓬勃朝气,表达了对祖国的热爱。图为麻城市第二实验小学学生在表演中。(视界网 黄翔 摄)



社区边角地巧变网红打卡点

“头雁”书记把课堂所学变成街巷实景

基层干部素质大提升 武汉社区学院开讲啦

湖北日报全媒记者 严芳婷

今年,武汉社区学院连续举办11期全市社区党组织书记“牢记殷殷嘱托、建功英雄城市”专题培训班,通过开发系列精品课程、创新教学方式、强化跟踪问效等,将学习成果转化成推动社区治理现代化的实际成效。

学院创新开设“书记讲给书记听”理论课,邀请总书记考察过的社区党组织书记现身说法,用贴近基层的语言解读创新理论。打造“沿着总书记考察的足迹”现场教学点,组织亲历者讲述细节、分享实践。根据老旧型、综合型等不同社区特点,定制培训内容,邀请对应类型的优秀工作者精准授课。设置“书记讲+学员问+专家评”互动环节,促进理论与实践的深度融合。

系统培训不仅让理论学习的“根系”扎得更深,还催生了创新实践的“枝叶”蓬勃生长。社区书记们将所学所悟转化为服务群众、破解难题的金钥匙,在理论宣讲的前沿和社区治理的

一线展现新作为。

“百姓话”讲活理论,宣讲更有温度

“当医疗技术触达极限时,志愿者的温度可以多延续一厘米。”近日,在武汉市江岸区百步亭社区的“微党课”上,71岁的党员志愿者朱凤清深情分享“抱抱团 帮帮邻”志愿服务队帮助癌症患者走出困境的故事。这场由百步亭社区党委书记王波带头,苑区书记、网格员、志愿者同台宣讲的党课,将宏大理论化为可感知的“身边事”、通俗易懂的“百姓话”,让党的创新理论如春风化雨,浸润人心。

龙华庭党总支书记李娜是其中的积极实践者。在她的党课中,没有艰涩的术语,而是用“绿色驿站”从荒地变花园的鲜活案例,生动诠释了人人参与、人人共享的治理理念。

李娜宣讲能力的提升,得益于一次印象深刻的现场学习。在武汉社区学院组织的现场理论教学中,她走进青和居社区。“一位居民志愿者站在社区展馆里,用亲身经历讲述变迁,那是一堂最动人的党课。”这次经历让她豁然开朗:宣讲的主角未必只能是书记,社区能人、亲历者同样拥有打动人心的力量。回来后,她大力发

动楼栋党小组长、文艺达人等居民骨干,在亭台楼阁、文化广场等微空间开展宣讲,让党课真正扎根群众。

社区学院不仅带书记们走出去学,更把优秀榜样请进来教。课堂上,“红巷爷爷”邓广东分享了如何将3万字党史材料消化成“家常话”,让红色故事点亮信仰之光;他们创新移动课堂,用湖北大鼓、情景剧等形式,把固定讲堂变成随处可学的风景线。这些鲜活的实践案例,为社区书记们打开了理论宣讲的新大门。

从百步亭的百姓话到“红巷爷爷”的家常话,社区学院通过案例教学、实地观摩、榜样授课等多元化方式,着力提升全市社区书记的理论转化能力和群众沟通能力。

“金点子”落地生花,治理更显效能

武昌区中南路街道小刘家湾社区,一片曾经闲置的社区边角地,如今成了年轻人争相打卡的“宝藏地”。草坪、咖啡店、夕阳茶社、手作面包店……藏在老家属院里的“微山·66号公园”,凭借治愈系的美学设计和烟火气,悄然出圈。

“闲置角落成了推窗见景的公园,邻里关系更暖了!”居民感慨。这一变化源于小刘家湾社

区与湖北省建筑设计院共同推动的“微改造”项目。

通过线上线下问卷、主题活动征集意见,设计师们将废弃空间打造成“共享友友”花园、风物咖啡店等场景,引入品牌机构与小微业态,探索出“政府引导、专业介入、居民参与、市场运作”的社区空间有机更新路径。

项目成功的背后,还有一段“走出去、带回来”的故事。今年5月,小刘家湾社区书记汤赫参加武汉社区学院组织的专题培训班,赴深圳学习基层治理新思路。深圳光明社区治理服务联合体“居民点菜、党委接单、联盟做菜”的多元参与模式让他深受启发。

汤赫将深圳经验融入社区实践,组织2986户居民入户调研,倡导产权人、社会资本、政府资源多元共治,让居民从治理的旁观者转变为策划者。

目前,小刘家湾社区正分批推进24个微改造项目。其中微山驿站、社区花园等3个项目已投入运营,创意工坊、面包冰淇淋店成为年轻人热衷的社交据点。未来,幸福食堂、青年公寓等更多功能空间也将陆续落地。

“武汉社区学院搭建的学习平台,帮助我们将一线城市的创新理念带回来,真正转化为居民家门口的幸福。”汤赫说道。

华新水泥马拉维项目

成功点火

湖北日报讯 (记者张爱虎、通讯员柯鹏)国庆佳节来临之际,华新水泥海外发展再传喜讯:当地时间9月28日,华新水泥马拉维波特兰有限公司日产2000吨熟料水泥生产线项目成功点火。窑炉内熊熊燃起的火焰,标志着该项目正式进入试生产环节。

项目投产后,马拉维公司水泥年产能将跃升至80万吨。该项目以绿色生产为核心,全面配置高效节能型水泥设备,应用低碳煅烧工艺,搭建了全流程DCS自动化控制系统,实现从原料破碎到成品包装的智能化闭环。同时,直接创造500个就业岗位,间接带动3000人就业,90%岗位面向当地,促进深度本地化融合。

该项目于2024年10月28日正式破土动工,工厂及EPC建设团队面对诸多困难挑战,紧密配合,齐心协力,仅用11个月完成项目建设,再度刷新了华新海外非洲新建熟料水泥生产线项目纪录。

该公司管理层表示,项目点火彰显了华新水泥海外战略落地的坚实步伐,有力促进了马拉维水泥工业发展。未来华新水泥将持续以技术与管理赋能当地,让生产线成为中马合作共赢的典范,为华新建设全球领先跨国建材集团再添动力。

目前,华新水泥在海外投资建厂的国家达到了14个。非洲是华新水泥海外业务发展的重要板块,已在其中7个国家布局。